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Cilj umjetnosti nije predstaviti vanjsku pojavnost stvari,
nego njihov unutarnji značaj.

Aristotel

Formalno obrazovanje omogućiti će vam normalan život. 
Samostalno obrazovanje će vam donijeti bogatstvo.

Jim Rohn
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SUVREMENA UMJETNOST U OBRAZOVANJU (ULOGA NO-
VIH MEDIJA U NASTAVI LIKOVNE KULTURE U GIMNAZIJI), obra-
đuje temu koja je značajna za budući položaj i razvoj predmeta Likovna kultura/
Likovne umjetnosti u srednjoškolskom obrazovanju, u gimnaziji kao školi koja 
obrazuje i odgaja buduće članove akademske zajednice. Publikacija je namijenje-
na stručnoj ali i široj javnosti, jer daje uvid u trenutno stanje likovnih/vizualnih 
umjetnosti u obrazovanju. U analizi ove teme predstavljeni su segmenti istraži-
vanja koji se odnose na suvremenu umjetničku teoriju i praksu u nastavi likovne 
kulture u gimnaziji. Prijedlozi za moguća rješenja inoviranja nastave predmeta 
Likovna kultura, proizišli su iz dobivenih rezultata naučno-istraživačkog rada, 
eksperimentalne metode s paralelnim grupama, sprovedene u školskoj 2016/17. 
godini.

Ideja za rad na ovoj knjizi nastala je s namjerom da se očuva i osnaži pozi-
cija likovne/vizualne kulture u svim etapama i oblicima obrazovanja. Afirma-
cija učenja o umjetnostima u formalnom obrazovanju doprinosi jačanju kulture 
svakog društvenog prostora i podiže kakvoću svakodnevice. Nastava likovne kul-
ture odavno je prerasla format bloka br. 5, koji je bio, a ponegdje i ostao, osnova i 
polazna točka afirmiranja likovnih umjetnosti. Likovni je govor, čini se, najsnaž-
niji u razdoblju dječjeg stvaralaštva, predškolskog i osnovnoškolskog odgoja i ob-
razovanja razredne i dijelom predmetne nastave do kraja 6. razreda. Nastavna 
praksa likovne kulture reflektira pad motivacije prema likovnom izražavanju u 
radu s uzrastom na prijelazu iz djetinjstva u ranu mladost, u uzrast tinejdže-
ra, koji postaju nezainteresirani prema klasičnom likovnom obrazovanju. Rad 
s adolescentima, prijelazom na višu srednjoškolsku etapu školovanja, ima za cilj 
razvijanje likovne i vizualne kulture. Fond sati predmetne nastave likovne kul-
ture koji se odnosi na praktični rad drastično se smanjuje. Poučavanje je pozicio-
nirano u teorijskoj nastavi, koja se izvodi po ustaljenim i uobičajenim metodama 
rada, gdje je dominanta povijest umjetnosti, što je preuzeto iz nastavnih praksi 
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14 Predgovor

90-tih godina prošlog stoljeća. 
Ulaskom u 21. stoljeće i razvojem suvremenih tehnologija, došlo je do no-

vog određivanja i pregrupiranja pojma umjetnosti, njenih grana i medija. U tom 
dinamičnom vremenu, mediji kao pojam dobivaju prefiks novi, što će utjecati i 
na stvaralaštvo likovnih umjetnosti, koje uslijed ovih promjena postaju grana ili 
podgrupa pojma vizualne umjetnosti i kulture.

Sveobuhvatno i temeljito inoviranje nastave o umjetnosti moguće je pro-
vesti jedino u okviru nacionalnog kurikularnog dokumenta. Republika Srbija je 
otvarala javnu debatu o reformi obrazovanja kroz koncept dokumenta 2020+. 
U Republici Hrvatskoj, kurikularni dokument je koncipiran, ali je ostao “zaglav-
ljen” u primjeni. Regionalno, Republika Slovenija (2008) u svom Učnom načrtu 
za gimnazije, predmetnom kurikulumu Likovne umjetnosti, najsnažnije je uve-
la novomedijsku umjetničku praksu. Međutim, bez obzira na inovacije, naziv 
predmeta ostao je pod istim nazivom kao u Srbiji i Hrvatskoj - Likovna kultura 
i Likovne umjetnosti.

Provodeći spomenuto eksperimentalno istraživanje u nastavi na gimnaziji 
u Novom Sadu, kao dugogodišnji profesor Likovne kulture u gimnaziji i profesor 
metodike likovne kulture na Katedri za teorijsko-umjetničke predmete, Depar-
tmana likovnih umjetnosti Akademije umjetnosti Univerziteta u Novom Sadu, 
uočila sam da je nastavna praksa u Republici Hrvatskoj i Republici Srbiji optere-
ćena sličnom problematikom. 

Tekst je namijenjen prije svega studentima akademija i umjetničkih fakul-
teta, koji će se baviti likovnom/vizualnom pedagogijom, a onda i svima onima 
koji se nađu na odgovornim poslovima odgoja i obrazovanja, od praktičnog do 
strategijskog nivoa. Rezultat koji je ostvaren kroz istraživanje, otvara  debatu o 
inoviranju nastave i promjeni pristupa u poučavanju o likovnim i vizualnim 
umjetnostima u formalnom obrazovanju, a naročito u gimnaziji kao školi.

U Novom Sadu, studeni 2017.godine
Autor



Likovno/vizualno obrazovanje sudjeluje u konstituiranju općeg obrazo-
vanja i formiranju kulture suvremenog čovjeka. Odgojno-obrazovni sadržaji 
likovnih i vizualnih umjetnosti obuhvaćeni su predmetnim kurikulumom za 
srednjoškolsko obrazovanje. Nastavni planovi i programi predmeta Likovna 
kultura koncipirani su posebno za gimnazije kao škole, čiji su sadržaji usmje-
reni prema likovnim umjetnostima u kontekstu povijesti umjetnosti i tradici-
onalnog nasljeđa. Nastavni planovi i programi za predmet Likovna kultura za 
gimnazije, oblikovani su posebno za sva usmjerenja državnih gimnazija u Re-
publici Hrvatskoj i Republici Srbiji: opći i prirodoslovno-matematički smjer, 
društveni smjer i gimnazije filološko-jezičnog smjera, čija je struktura progra-
ma gotovo identična, dok se razlike uočavaju u planiranom fondu sati prema 
četverogodišnjem gimnazijskom obrazovanju. 

Razvojem suvremenih tehnologija i novih medija, nastava mijenja svoje 
didaktičke postulate i razvija nove metodologije i pristupe u poučavanju i uče-
nju. Tim promjenama uglavnom su obuhvaćene sve oblasti, a naročito i polje 
umjetnosti, kako bi se shvatio novi likovni i vizualni govor u svakodnevnom 
životu. Likovne umjetnosti se sve više arhiviraju u povijesno-umjetničkoj građi 
muzeološke prakse, a svoj vizualni govor razvijaju putem novih medija, kako u 
produkciji visoke umjetnosti tako i u popularnoj kulturi digitalnog prostora.

Predmet koji razvija, podstiče i njeguje vizualnu kulturu, u svakom je 
slučaju sadržan u predmetu Likovna kultura. Razvojem umjetničke prakse 
pod pritiskom novih medija, likovne umjetnosti i discipline ulaze u pojam 
vizualnih umjetnosti i postaju jedna od njenih grana. Osuvremenjivanje pred-
meta i ujedno podizanje kvalitete nastave koja se bavi vizualnim umjetnosti-
ma, započinje upravo na kontinuiranom odnosu i povezivanju tradicionalnog 
i suvremenog stvaralaštva. Novomedijska umjetnička praksa i novi mediji 
kao didaktički alat, jedini su mogući posrednici za razumjevanije suvremenih 
umjetničkih tendencija, koje su duboko ukorijenjene u tradicionalnoj likov-
noj umjetnosti.

UVOD



16 Uvod

Likovno izražavanje je iskonska potreba ljudi, koja je u funkciji čovje-
kove vidljivosti u svijetu vizualne komunikacije. Likovni govor uspostavljen 
je onog trenutka, kada je čovjek postao svjestan sebe i svog okruženja, točnije, 
pećine kao svog tadašnjeg staništa. Crteži  bizona i ansambli kompozicija ži-
votinja, ritualnih plesova plemenskih zajednica u Altamiri i Lasku, potvrđuju 
činjenicu da su to bili prvi likovni govori u prahistorijsko doba, pomoću kojih 
su se izražavali osjećaji i oslikavao stvarni život. U toj vizualnoj komunikaciji, 
tj. likovnom govoru, čovjek  je sebi objašnjavao mnogobrojne prirodne feno-
mene, dovodeći u vezu funkciju i formu. Od paljenja vatre do crtanja ranjenog 
bizona, veza je uspostavljena pomoću ugarka drva kojeg je pećinski umjetnik 
koristio kao crtaće sredstvo za građenje  konturnog oblika na zidu pećine, 
predstavljajući životinju u prirodnoj veličini. Crtajući životinje, kojih se su-
štinski bojao, savladavao je strah pronalazeći im „slabu točku“, učeći pomoću 
crtanja. Zato se kaže: učenje je blago u nama (Delors 1998). Učenje kao pro-
ces je prije svega nastojanje pojedinca da shvati prvo sebe, i da djeluje u skladu 
sa razumijevanjem  djelovanja prirode i svijeta (Henting 2008: 15).

Likovna umjetnost u odgoju i obrazovanju do današnjih je dana najviše 
usmjerena na dječje stvaralaštvo i fenomen dječjeg crteža. Dječje stvaralaštvo 
je tema od koje počinje likovna pedagogija, i odnosi se na predškolsko i osnov-
noškolsko odgoje i obrazovanje (razrednu nastavu). U ovom uzrastu, učenje 
o likovnim umjetnostima uspostavlja se kroz likovno stvaralaštvo i potica-
nje kreativnosti u praktičnom radu. Crtanje i likovno izražavanje kod djece 
u najmlađem uzrastu suštinska je i urođena potreba (Goodnow 1977; Mu-
hovič 1990; Cox 2000; Zupančič 2001). Maureen Cox tvrdi da spontanost i 
oduševljenje za stvaralaštvom blijede tijekom odrastanja u razdoblju kasnog 
djetinjstva i rane mladosti (adolescencije). Ulaskom u pubertet, većina djece 
nerado crta, jer dječja očekivanja postaju veća i žele da im radovi budu ne samo 
prepoznatljivi, već i vizualno realni (Cox 2000: 17). Nedostatak motivacije 
za stvaralaštvom opravdava se izgovorom o „nedostatku talenta“ ili vještine 
crtanja, što se često koristi i među starijom populacijom, uz obrazloženje da 
im je umijeće crtanja na razini prikaza štapićastog crteža najpoznatijeg krokija 
ljudskog tijela (lik „čiča Gliše“ ili „malog Ivice“).

Gimnazijsko obrazovanje, kao dio srednjoškolskog obrazovanja, pred-
stavlja vrlo važnu etapu školovanja, jer formira buduću, novu intelektualnu 
elitu. Gimnazijalci su vrlo važni u osnaživanju akademske zajednice, jer imaju 
ulogu nosioca znanja u zemlji. Koncepcija gimnazijskog kurikuluma je sveo-
buhvatna, jer je utemeljena u prirodnim i društveno-humanističkim naukama 
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kao i na polju umjetnosti. Ciljevi teorijske poduke u gimnaziji kao školi, je da 
oblikuje mlade kao svestrane ličnosti s temeljnim znanjima o nauci i umjet-
nostima i izgrađenom općom kulturom. Ovaj teorijski koncept gimnazijskog 
obrazovanja, formulira se i kao klasično obrazovanje. Ubrzani razvoj nauka o 
obrazovanju i razvoj suvremenih tehnologija, inicira provjeru ovakvog kon-
cepta učenja i škole, i primjenu teorijskih znanja u praksi.

            Prelaskom iz djetinjstva u mladost, iz osnovne škole u višu, 
srednjoškolsku etapu obrazovanja, otvaraju se i nove teme i pristupi umjet-
ničkom obrazovanju. Predmet Likovna kultura u gimnazijskom obrazovanju, 
u nastavnim planovima i programima koncipiran je kroz teorijsko-praktičnu 
nastavu. Teorijska nastava predmeta bavi se pojmom likovnih umjetnosti (eng. 
fine arts, fr. beaux arts) čije je značenje određeno u izvornom smislu umjetnič-
kim djelima „ ... koja vizualno pokazuju, predstavljaju i označavaju stvorenja, 
predmete, situacije i događaje realnog svijeta, mitologije, književnosti i fantazije“ 
(Šuvaković  2011: 411). 

Pojam likovne umjetnosti ne odnosi se samo na likovna djela, već i na 
međusobni odnos likovnih disciplina. Pikturalno i skulpturalno su osnovna 
likovna svojstva. Sagledavanje likovnog umjetničkog djela uvijek polazi od 
cjeline/kompozicije, od toga u kom je mediju nastala, od tehnike i materija-
la. U tradicionalnoj zapadnoevropskoj umjetnosti likovno umjetničko djelo 
je bila ilustracija ili prezentacija teksta, prije svega religioznog, dok je likovno 
umjetničko djelo u modernističkom vremenu, težnja dosezanja čistog pojma i 
doživljaja likovnosti u slikarstvu i skulpturi (Paić 2008; Šuvaković 2011).

Likovna struktura umjetničkog djela zaokružena je u kompoziciji i uspo-
stavlja likovni diskurs. Likovno umjetničko djelo prelazi u vizualno umjetnič-
ko djelo u postavangardi i postmodernizmu i neodvojivo je od interpretacije, 
što znači da se pojavljuje kao vrsta vizualnog teksta, strukture znakova, tj. je-
zika, pa tek onda kao likovni fenomen kome je pikturalnost i skulpturalnost 
jedina odrednica. 

Nastava o likovnim i vizualnim umjetnostima u gimnazijskom obrazo-
vanju sadržana je u nastavnim planovima i programima predmeta Likovna 
kultura. Koncepcija nastave o vizualnim umjetnostima još uvijek nije čvrsto 
programski postavljena, što se može uočiti analizom postojećeg plana i pro-
grama za gimnazije općeg, prirodnog, društvenog i filološkog usmjerenja. Pre-
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poručeni udžbenici1 (Likovna kultura 1 i 2 za opći i prirodni smjer; Likovna 
kultura 1, 2, 3 i 4 za društveni i filološki smjer), također su oblikovani prema 
nastavnim planovima i programima koji su čvrsto ustrojeni prema likovnim 
umjetnostima, disciplinama i tehnikama u povijesnom konceptu umjetnosti. 

Suvremeno stvaralaštvo u likovnim i vizualnim umjetnostima izvodi se 
putem klasičnih likovnih medija i tehnika, ali i uz pomoć digitalnih medija, 
te se predstavlja i putem digitalne slike. Vizualne umjetnosti, koje se nevje-
rojatnom brzinom razvijaju i preoblikuju u novim medijima, neophodan su 
sadržaj u svim etapama obrazovanja, s ciljem razvijanja vizualne komunikacije 
i medijske pismenosti kako kod učenika, tako i kod nastavnika. Suvremeno 
stvaralaštvo u srednjoškolskom-gimnazijskom obrazovanju, zbog navedenih 
činjenica, neophodno je uvesti u predmetni kurikulum. 

Za osnaživanje suvremene umjetnosti u obrazovanju, neophodno je 
pratiti recentnu scenu likovnih i vizualnih umjetnosti, kojima novomedijske 
umjetničke prakse i vizualne umjetnosti pripadaju. Nužno je definirati stan-
darde prema kojima se redefiniraju ciljevi, zadaci i ishodi predmeta. Svi na-
vedeni elementi planiranja sastavni su dio kurikuluma2, koji svojom dobrom 
strukturom predstavljaju ključ kvalitetne i funkcionalne nastave.

Key Wood o kurikulumu kaže: „U suštini, nastavni plan i program  (ku-
rikulum) je cjelokupna količina znanja kojem su učenici izloženi u okvirima 

1 Preporučeni udžbenici
1. Čudov, M. (2015). Likovna kultura – udžbenik za 1. razred gimnazije prirodno-

matematičkog smera i opšteg tipa. Beograd: Klett.
2. Županić Šuica, L. (2015). Likovna kultura – udžbenik za 2. razred gimnazije prirodno-

matematičkog smera i opšteg tipa. Beograd: Klett.
3. Čudov, M. (2014). Likovna kultura – udžbenik za 1. razred gimnazije društveno 

jezičkog smera i specijalizovano – filološka odeljenja. Beograd: Klett.
4. Županić Šuica, L. (2012). Likovna kultura – udžbenik za 2. razred gimnazije 

društveno jezičkog smera i specijalizovano – filološka odeljenja. Beograd: Klett.
5. Županić Šuica, L. (2012). Likovna kultura – udžbenik za 3. razred gimnazije drušveno 

jezičkog smera i specijalizovano – filološka odeljenja. Beograd: Klett.
6. Županić Šuica, L. (2012). Likovna kultura – udžbenik za 4. razred gimnazije drušveno 

jezičkog smera i specijalizovano – filološka odeljenja. Beograd: Klett.
2 Pojam kurikulum (lat. curriculum tok, sled) označava sveobuhvatnost, predviđanje i 

planiranje sadržaja, puteva i načina dolaženja do postavljenog cilja i njegovog ispunjavanja. 
Kurikulum se može tumačiti i kao edukacija, inovacija, valorizacija, evaluacija, komunikacija, 
kompetencija i dr. Usmjereni pristup kretanju koji dovodi do najpovoljnijih rezultata 
postavljenih u nekom području rada koji sadrži nekoliko osnovnih procesa: planiranje-
organizaciju-izvođenje-kontrolu (Previšić 2007: 16).

Uvod
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formalnog obrazovanja. Ovo nije stalna, nepromjenljiva jedinica. To je odabir 
iz cjelokupnog dostupnog znanja i organiziranje istog u manje ili više poveza-
nu cjelinu. Količina svjetskog znanja je ogromna i povećava se geometrijskom 
progresijom, tako da je odluka o tome što će postati sastavni dio te cjeline 
pravi test” (Wood 2011: 69). Takav test o kom govori Key Wood, treba pri-
mijeniti u nastavi postojećeg predmeta Likovna kultura u gimnazijama. Uvo-
đenje suvremene umjetničke prakse likovnih i digitalnih medija predstavlja 
pravi izazov. 

Novi mediji su krovni naziv za digitalnu umjetnost, ali i pojam koji se ve-
zuje za didaktičke alate koji omogućuju novi pristup u poučavanju i učenju o 
likovnoj i vizualnoj umjetnosti u formalnom obrazovanju. Uvođenjem novih 
programskih sadržaja koji upućuju na suvremeno stvaralaštvo novomedijskih 
umjetničkih praksi, reflektirali bi nove ciljeve, zadatke i ishode. Novo formuli-
rani ciljevi, zadaci i ishodi determinirali bi obrazovne standarde predmeta Li-
kovna kultura za srednjoškolsko obrazovanje. Na taj je način moguće preispi-
tati i točno određenje naziva predmeta u odnosu na nove programske sadržaje, 
u kojima su likovne umjetnosti proširene i tematikama vizualnih umjetnosti. 
Ovaj proces može se identificirati kao dizajniranje novog predmetnog kuriku-
luma vizualnih umjetnosti u gimnazijskom obrazovanju.

Uvođenjem tema o suvremenim umjetničkim praksama i novim mediji-
ma u stvaralaštvu, inovirala bi se nastava iz umjetničke oblasti u obrazovanju 
gimnazija. Nužno je očuvati i zastupljenost klasične umjetnosti, kako iz raz-
doblja tradicionalnog nasljeđa, tako i iz najaktualnijih umjetničkih događaja 
gdje ona egzistira. Na ovaj bi se način uspostavio kontinuitet tradicionalnog 
umjetničkog nasljeđa i suvremene umjetničke prakse, kao i pravi odnos „starih“ 
i „novih“ tema nastavnih cjelina, čiji bi opseg morao biti utvrđen prema plani-
ranom fondu sati, kako bi bio u potpunosti ostvariv. Ravnomjeran odnos sadr-
žaja likovnih  i vizualnih umjetnosti potrebno je uskladiti kako u teorijskom, 
tako i u praktičnom radu. Vizualna kultura u nastavi doprinijela bi razvijanju 
nove umjetničke publike, ali i stvaranju nove kreativne energije mladih, čije bi 
stvaralaštvo bilo vidljivo i popularno jednako kao i dječja umjetnost.

U Srbiji ukupno postoji i radi 121 državna gimnazija3 i oko 20 privatnih 
gimnazija (što nije konačan broj, jer su neke u procesu dobivanja dozvole za 
rad). Od ukupnog broja gimnazija u Srbiji, u Vojvodini postoji 31 državna gi-

3 Edukacija, portal registra srednjih škola u Srbiji; (url): http://srednjeskole.
edukacija.rs/drzavne-srednje-skole/svi-gradovi preuzeto 15. 01. 2016.
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mnazija i 4 privatne. Analizom važećeg Nastavnog plana i programa predmeta 
Likovna kultura, općeg smjera za gimnazije (za 1. i 2. razred) kao i preporu-
čene udžbeničke literature, uočava se sadržaj koji je baziran na povijesti um-
jetnosti i čije je težište na teorijskom radu. Zastupljenost suvremene likovne 
i vizualne umjetnosti, kao i novomedijske umjetničke prakse, zanemariva je 
u odnosu na teme povijesnog likovnog nasljeđa, kao i u odnosu na planirani 
fond sati, te nije u skladu sa potrebama suvremenog života i vremena.

Uvod
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